

СОВРЕМЕННЫЕ СИНТЕТИЧЕСКИЕ КУЛЬТЫ КАК НОВЫЙ ТИП РЕЛИГИОЗНОСТИ¹

Дарья Андреевна Глушко

MODERN SYNTHETIC CULTS AS A NEW TYPE OF RELIGIOSITY

Daria Glushko

The article analyses modern synthetic cults and their activities in the Russian media space, giving attention to the problem of research terminology. The author marks the key features of the ideological content in these cults such as gender and alternative popular psychology, the financial nature of their activities and their connections with mass culture.

Продолжающееся развитие современной информационной эпохи, обладающей явным акцентом на тотальную техническую включенность человека в процесс производства знания и приобщения к нему, ведет к ряду изменений культурной среды и как следствие формированию нового варианта аксиологической нормы, что влечет за собой изменение критериев личной успешности. Необходимым становится процесс постоянного обновления знаний, где сами знания (или то, что признаётся ими в данный момент и в данном контексте) превращаются не только в средство получения прибыли для того, кто ими обладает, но и в способ формирования потребностей и дальнейших мотиваций у того, кто их получает. Это отчетливо прослеживается на примере современных синтетических культов. При этом сами «новые формы духовности» и способы их распространения являются малоизученными, в связи с чем, особый исследовательский интерес представляет выявление проблемного

¹ Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ, проект «Религиозные общности в сетевых структурах социального порядка: протестная динамика и институциональная устойчивость российского региона» № 17-33-01143.

поля классификации групп духовного развития и формирование корректного терминологического аппарата, описание и аналитика практик, упражнений и обрядов в деятельности подобных сообществ, проведение семантического анализа основных понятий, используемых в группах, изучение механизмов и форм саморепрезентации групп в медийном пространстве, определение места и роли синкретической духовности в пространстве современной социокультурной среды.

В условиях парадигмального плюрализма отечественного религиоведческого знания формирование единой терминологической системы несколько затруднено. «Новые формы духовности» у различных исследователей именуются по-разному. К наиболее близким по смыслу и часто употребляемым замещающим терминам можно отнести: эклектические верования¹, религии аудитории², гармонизирующие религии, группы духовной поддержки, связи и развития³, инструменталистские культы⁴, синтетические культы. С авторской позиции наиболее близким по смысловому значению и наиболее емко отражающим внутренние действительные процессы по отношению к данным группам является термин «синтетические культы», подразумевающий тесное переплетение современных популярных науч-

¹ Забияко А. П., Воронкова Е. А., Лапин А. В., Пратына Д. А. и др. Киберрелигия: наука как фактор религиозных трансформаций / А. П. Забияко, Е. А. Воронкова, А. В. Лапин, Д. А. Пратына и др.; под ред. А. П. Забияко. Благовещенск: Амурский гос. ун-т, библиотека журнала «Религиоведение», 2012.

² Кантеров И. Я. Новые религиозные движения (введение в основные концепции и термины): учеб. пособие. В 2 ч. Ч. 1. Владимир: Изд-во Владим. гос. ун-та, 2006. С. 65.

³ Доклад П. Н. Костылева на круглом столе «Русское сектантство в фокусе религиоведческого исследования» 19.01.2018. URL: <https://rro.org.ru/2018/02/ocherednoe-meroprijatie-rro-proshlo-v-tambove/> дата обращения 29.09.2018.

⁴ Dawson L. *Comprehending cults*. Oxford University press, 1998. P. 30.

ных знаний с языческими идеями, воззрениями Нью Эйдж или элементами магических практик на почве построения качественного маркетингового продукта представляемого коучем (харизматичной персоной) и реализация этого продукта посредством медиасреды. При этом необходимо прояснить, что употребление термина «культ» не несет в себе негативного смысла и наиболее полно отражает онтосемантическую специфику данного явления, поскольку подобные сообщества невозможно отнести ни к категориям «церкви», «деноминации» или, тем более, «секты»; представляется затруднительной их классификация и как «нетрадиционных религиозных течений» или «течений Нью-Эйдж», поскольку в большей части этих групп отсутствуют представления о «новой эпохе» и акцентируется внимание на достижении индивидуального благополучия «здесь и сейчас». Именно эта идея и составляет ключевую терминологическую особенность культизма — поклонение интересам человеческого существования, наполненность и погружение в свою «природу», поиск и реализация ее предназначения.

Современные группы людей, стремящихся к духовному развитию, представляются как совокупность обособленных сообществ, достаточно далеко отошедших по идейному содержанию от традиционных для отечественной социокультурной среды религиозных течений. Их последователи ставят весьма туманные цели, а также заявляют об обладании индивидуальным опытом обретения психологического утешения, духовного или физического исцеления, приобретения паранормальных особенностей за счет раскрытия внутреннего потенциала и реализации предназначения. Внутренний религиозный опыт достигается изменением состояния личности, а главной целью становится достаточно быстрое удовлетворение персональных потребностей¹, что является их главной отличительной чертой. «Культы обычно заявляют

¹ Кантеров И. Я. Новые религиозные движения. С. 63.

о претензиях на обладание неким эзотерическим знанием, которое было утрачено, подавлено, а теперь вновь открыто, и они предлагают своим верующим в некотором роде более прямую разновидность экстатической и преобразовывающей практики, чем традиционные формы религиозной жизни»¹.

Наиболее уместной выглядит классификация данных течений как *внеконфессиональных* или *индивидуальных верований*, что, однако, требует некоторой оговорки, так как приверженцы данных развивающих программ могут придерживаться различных воззрений, в том числе позиционировать себя атеистами, что затрудняет отнесение их к категории «верующих». При этом, остается очевидным особая «пограничность» данного явления, включающая в себя наравне с атрибутами секулярного мышления и некоторые аспекты духовных практик, что позволяет существенно расширить границу понимания «религиозного» в современной социокультурной среде и квалифицировать синтетические культы как квазирелигиозные явления. Маркировка данного явления как не-религиозного выведет его из поля религиозно-научного рассмотрения, что, безусловно, сужает возможность для социальной аналитики современной религиозной ситуации. Ярким примером может служить программа выездного тренинга в Таиланде от Школы Высшего женского онлайн образования «Фаза Роста», где популярная сексология и телесно-ориентированные практики сочетаются с утренними медитациями и даосскими практиками проработки внутренних состояний, при этом стоимость тренинга составляет \$2450 (без перелета)².

В связи с чем представляется не совсем корректным отнесение синтетических культов и к категории новых религиозных движений, так как обращение к такого рода организаци-

¹Dawson L. Comprehending Cults. P. 31.

²URL: https://www.instagram.com/p/BoMGbl0IU4A/?taken-by=svetlana_grabova обращение к ресурсу 30.09.2018.

ям может быть как многократным, так и единовременным, при этом знания о практиках могут быть получены из сети от нескольких коучей и исполняться как в течение долгого времени, так и однократно, в зависимости от личной заинтересованности практикующего¹.

Примером подобного делания можно считать пост об «Исцелении от одиночества» с рядом рекомендаций от Зины Шамоян в числе которых особые упражнения «1. Ютуб Зина Шамоян техника возвращение к себе (бесплатно, делать 21 раз) 2. Ютуб Зина Шамоян техника исцеление отношений (бесплатно, делать 10 раз) 3. Техника на возвращение себе Свободы, любви и безопасности. Делать 21 день. Стоимость 1000 р.»². Во всех указанных практиках автор методики апеллирует к раскрытию чакр через проработку психологических блоков и ограничений, используются приемы «арканов», происходит «исцеление» закрытости, а понятие «терапия» часто заменяется понятием «медитация». При этом сами последователи харизматичных коучей нередко шутя называют себя «сектантами», говоря о том, что следуют советам своих «наставниц»³.

Спектр форм внеконфессиональной религиозности у подобных организаций достаточно широк, они могут транслировать идеи мультитеизма, деизма, политеизма, итсизма или же вовсе исключать идею «божественного» из поля своего рассмотрения, акцентируя внимание на личностной самореализации, Концепции проекта «Психология третьего тысячелетия», делающего акцент на гендерной реализации личности, наравне с синкретичными идеями Рейки, факти-

¹ Пронина Т. С., Федотов Ю. С., Федотова Е. Ю. Типология новых религиозных движений на основе ценностей и потребностей // Социологические исследования. 2018. № 1 (405). С 73–82.

² URL: https://www.instagram.com/p/BedHmMnA2MV/?taken-by=zina_shamoyan/index/html дата обращения 29.09.2018.

³ Внимание к комментариям URL: https://www.instagram.com/p/BoENUIXfgCS/?taken-by=dashagorod_official дата обращения 01.10.2018.

чески стала одной из основ для современной альтернативной психологии, послужившей базой для отечественных синтетических культов, по сути, представляющих собой своеобразную компиляцию научно-психологических и философско-религиозных систем Нью-Эйдж¹. Синтетические культы часто развиваются вокруг философского комплекса оккультизма, с явным акцентом на ориентализм. В некоторых случаях их вероучительные или тренинговые программы ссылаются на традиционные формы религиозности, претендуя на «восстановление» утраченных знаний, восстановление «истинной традиции» и популяризацию отдельных аспектов традиционной духовной культуры. При этом традиционные понятия выхватываются из контекста, утрачивая первоначальное содержание, или вовсе приобретают другую смысловую нагрузку.

Такого рода «фрагментарность» и своеобразный синкретизм не дают возможности для формирования строгой вероучительной системы, не существует и официальной прямой линии преемственности от традиционных форм религиозной культуры. В отличие от ступеней посвящения в Обществе сознания Кришны (однако, не все адепты инициированы, поскольку инициация предполагает должную, определённым образом организованную доктринальную подготовку со сдачей аттестации, которую проходят не все) и обряда «наречения» у саентологов, в большинстве современных синтетических культов отсутствует обряд инициации. Вступление в «культовое» сообщество не требует каких-либо усилий, за исключением оформления электронной подписки и финансовых оплат. Зачастую основой для подобного духовного синкретизма являются психотерапевтические тренинги личностного роста и альтернативные психологические центры,

¹ Раевский А. Н. Нью-Эйдж как квазирелигиозная субкультура современного общества: религиоведческий анализ. Дисс. на соискание ученой степени кандидата философских наук. Ростов-на-Дону, 2014.

получившие достаточно широкое распространение в современном обществе. Безусловно, не все психотренинги носят характер альтернативных культов, однако, если проследить развитие форм группового психологического консультирования за последние двадцать лет, то с уверенностью можно утверждать о все большей включенности религиозно-философского компонента в их содержание¹. Трансформируется и роль тренера, она становится более активной и раскрепощенной, т.е. коуч становится не только организатором мероприятия, но применяет по возможности индивидуальный подход к участникам семинара.

Впоследствии сами тренинговые центры нередко начинают носить имя своего лидера: «Университет Богинизации» Екатерины Ходоровой (Москва), «ТЦ Зины Шамоян. Тренинги для женщин. Медитации» (Ростов-на-Дону), «Первая Академия Счастья» Даши Город (Санкт-Петербург), «Школа Инлиранги» (Дальний Восток), «Женский тренинговый центр Виктории Чернявской» (Киев) и т.д.. Все большую популярность приобретают группы профессионалов – сообщества коучей, объединяющихся в единые проекты – психологи, сексологи, диетологи и фитнес-тренеры, визажисты и парикмахеры, тренеры личностного роста и маркетингового продвижения, все они ведут определенные профессиональные блоки в марафонах, максимально «прокачивая» все сферы жизни последователей трансформирующих программ². При этом необходимо учитывать, что возможность сетевого распространения информации и ведения онлайн-трансляций приводит к быстрой популяризации данных идей

¹Черкашина Л. Э. Отличительные черты современных и традиционных психологических тренингов // Научный журнал КубГАУ – Scientific Journal of KubSAU. 2006. № 20. С. 264–275.

²URL: https://www.instagram.com/million_dollar_baby__/ дата обращения 30.09.2018; URL: <https://www.instagram.com/faza.rosta/> обращение к ресурсу 01.10.2018; Проект «День Богини» URL: <https://www.instagram.com/p/BjSjNamgV46/?taken-by=lparkina> дата обращения 30.09.2018.

и открывает возможности для участия в тренингах не только жителям России, но и проживающим по всей территории СНГ, а также русскоговорящего зарубежья.

Именно поэтому необходимо говорить о междисциплинарном изучении современной синкретической духовности не только с позиций социологии и феноменологии религии, но в сотрудничестве с психологическими и философскими науками. При этом информационный характер современной культуры, с трансформирующимися понятиями культурной нормы, неизбежно приводит нас к вопросам этического и культурологического значения. Поскольку одной из базовых функций средств массовой информации является воспроизводство ценностей, в том числе и духовных, коммуникативная среда становится продуктивным пространством для развития медийного типа религиозной «всеядности». В свою очередь, манипулятивный характер сетевых информационных технологий делает акцент на инстинктивной природе человека, вовлекая, таким образом, всю социокультурную сферу в процесс глобальных ценностных трансформаций.

В основании исследования лежит аналитика контента наиболее популярных аккаунтов различных социальных сетей, число подписчиков которых превышает три тысячи человек, в связи с чем можно говорить о существовании множества форм саморепрезентации альтернативных культов, а также о формировании определенных типов медиасообществ, в зависимости от условно-целевой аудитории той или иной сети. К наиболее распространенным формам медиаконтента можно отнести: личные блоги в Инстаграм, группы (сообщества) и личные страницы их лидеров в Фейсбук и Вконтакте, аккаунты на платформах видеохостингов, где зачастую содержится ссылка на сайт лидера (коуча), проводящего психотренинги, а сам контент наполнен околофилософским или психологическим содержанием и личными

примерами самореализации в формате «до/после» самого тренера. При этом наибольший интерес для исследования представляют не столько базовые сайты коучей, сколько их страницы в социальных сетях, поскольку именно в них наиболее прозрачен механизм взаимодействия с аудиторией, просматривается количество откликов, а также качественная реакция в виде комментариев и отзывов. Один из типовых примеров такого контента:

«Приветствую тебя, дорогая посетительница моей странички! Я — Марина Храновская, эксперт по сакральным практикам, тренер, женский коуч, основательница «Школы Женских Сакральных Знаний», консультант Висбаденской Академии позитивной психотерапии. В недавнем прошлом педагог... В своей практике я задействую как приёмы классического консультирования, так и восточные энергетические практики, сакральные знания, техники работы с подсознанием и силу интуиции... эксперт по сакральным практикам, профессиональный тренер и консультант... На этом сайте ты можешь познакомиться с моей тренерской деятельностью, её направлениями, записаться на интересующий тебя тренинг или задать свои вопросы. А так же ты можешь выступить в качестве Организатора моих тренингов и семинаров в своем городе. С энтузиазмом рассматриваю предложения о проведении **ВЕБИНАРОВ!**» (оригинальный текст)¹.

Как уже отмечалось, к основным медийным формам проведения тренингов относятся вебинары, марафоны, он-лайн тренинги, трансляции, видеоуроки. Ресурсом, выполняющим первоначальный рекламный элемент, являются посты в блогах или контекстная реклама, поиск подписчиков среди страниц с аналогичным контентом, бесплатные тренинги и видеоуроки «элементарного» уровня, гарантирующие определенный быстродостижимый результат. Однако, для закрепления достигнутого эффекта и углубления знаний и умений по инте-

¹ URL: <http://sakralnost.com> дата обращения 01.09.2018.

ресующему вопросу, субъекту предлагается пройти тренинг «базового», а затем и «продвинутого» уровня, за определенную сумму, зачастую не ограничивающуюся несколькими тысячами рублей, что подчеркивает рыночный характер «новой духовности», а сам процесс духовного поиска начинает зависеть от установок коуча.

Массовое сознание наших сограждан, исторически носящее отпечатки патриархальной культуры, стало подходящей основой для развития одной из отличительных особенностей современных культов — ставки на гендерные аспекты личности, сакрализации понятий мужского и женского, а также их традиционной социальной роли. Сама идея гендера становится своеобразным объектом для поклонения. Мощный акцент делается на становлении гендерных особенностей личности, через сексуальную энергию, а также взаимоотношение полов, телесные практики, психосоматику, здоровый образ жизни. Характерна ставка на развитие психологических аспектов личности: харизматичность, эмоциональность, чувство собственного достоинства, любовь к себе. Активно тиражируется тема истинных и ложных установок. К основным содержательным топикам альтернативных психологических культов можно отнести: родовые практики, практики «наполненности» и финансового благополучия, поиск жизненного предназначения, избавление от одиночества, очищение сознания, практики исполнения желаний.

При этом происходит смещение основных ценностных ориентиров в сторону интересов современной массовой культуры потребления, что неминуемо влечет к трансформации классических религиозных понятий: «энергии» (акцент на тварную — сексуальную, в противовес нетварной — божественной/космической). Так же трансформируется ряд других понятий, к примеру «целомудрие» — обширное распространение получили практики избавления от «старых свя-

зей», связанные с лунным календарем и имеющие отчетливо ориентальный характер. К примеру, техника 108-дневного очищения (наиболее серьезная из массы представленных), позволяет восстановить «энергетическое целомудрие» и считается длительной очистительной «ведической» программой, схожей является эзотерическая практика «Поток Удаления Сексуальных Импринтов»¹. Иной характер начинает приобретать категория «изобилия» — внутренне изобильная личность непременно имеет полноту материальных благ, близкие и дети «изобильной женщины» не болеют. Изобильная личность, согласно установкам массовой культуры, существует в пространстве «чувственного гламура», культивируется поиск жизненного предназначения, не отнимающего много сил и времени, работа в формате фриланса.

Тема женственности и гендерных практик напрямую связана с темой продолжения рода, а так же вопросами материнства и перинатального периода, что подразумевает помощь женщинам в родовспоможении и послеродовом восстановлении, налаживании грудного вскармливания и т.д.. Так, широкое распространение получила перинатальная тематика в формате знаний о благоприятных/неблагоприятных днях для зачатия, сопровождения в родах доулами². Популяризируется идея восстановления утраченных знаний «повивального искусства», «энергичная настройка» женщины на процесс вынашивания и родов³, отказ от традиционного медицинского сопровождения, роды дома с использованием множества различных техник⁴, «партнёрские роды» — где

¹ Блог Елены Поздеевой. О самом сокровенном URL: https://vk.com/rozdeeva.elena?w=wall-166588370_8, дата обращения 11.09.2018.

² Зачатие ребенка. «Закрытие» после родов Спб URL: <https://vk.com/public88212501> дата обращения 30.09.2018

³ Роды в радости. Елена Поздеева URL: <https://vk.com/rodyvradosty> дата обращения 30.09.2018.

⁴ Домашние роды URL: <https://vk.com/homebirth> дата обращения 30.09.2018.

функции акушера также может выполнять супруг, и популярная ныне тема послеродового пеленания роженицы¹ и ряд обрядов, связанных с плацентой (в том числе плацентофагия), позиционируемые как древние даосские практики². Обряды, связанные с новорожденным (например, выкатывание «подшерстка»), определенные мировоззренческие каноны в воспитании детей — «естественное/позитивное родительство». В том числе затрагивается и деликатная тема женских циклов, которая внезапно получила достаточно разнообразную трактовку: от классических для традиционных религий понятий «нечистоты» и «очищения» до весьма маргинальных представлений менструальных циклов как тяжелой патологии, которая способна привести к развитию миомы. Появление данной патологии связывается с неправильной системой питания и образом жизни, что ведет к физической и психической «зашлакованности», в качестве одного из возможных способов избавления от недуга предлагается система сыроедения³.

По мере популяризации данных идей происходит формирование целой отрасли сопутствующих товаров и услуг, продвижение которых происходит, в том числе, и через социальные сети и представительства он-лайн магазинов. Классическим примером подобной сетевой организации служит группа «ВКонтакте» «Мамин кит»⁴, где материал по гендерной психологии сочетается с предложением ряда товаров для женщин и уходом за детьми, весь перечень товаров тематический. Также данный клуб имеет сеть из более чем 20 представительств по всей России, для открытия представи-

¹ ДООУЛА. Пеленание после родов. Правки тела. Томск URL: <https://vk.com/doula> дата обращения 30.09.2018.

² Лим Р. Плацента — забытая чакра. Тайны лотосового рождения. URL: <http://placenta.robinlim.ru/> дата обращения 29.09.2018.

³ URL: <http://newspark.net.ua/zdravnitsa/menstruaciya-eto-bolezn/> дата обращения 30.09.2018.

⁴ URL: https://vk.com/mamin_kit/ дата обращения 30.09.2018.

тельства сетевому партнеру необходимо иметь какую-либо площадку в формате женского клуба, йога-центра, массажного салона для продвижения товаров и услуг.

Отдельно необходимо отметить, что в последнее время стала проявлять себя еще одна тенденция: подобного рода сообщества перерастают формат «клуба по интересам», и становятся новой разновидностью социального лифта, приобретая характер особой элитарности. Достигается это за счет проведения тренингов и марафонов в местах элитного отдыха за рубежом (Бали, Мальдивы, Ибица и проч.)¹, самопредставление коучей как «жен миллионеров», рекламы элитных салонов по уходу за собой, фитнес-клубов, мест отдыха и увеселительных заведений, что, безусловно, доступно не всем категориям сетевых подписчиц, но транслирует идею уровня, на который необходимо равняться², и, как следствие, нового поведенческого паттерна, с отчетливым характером гедонистического индивидуализма, где основным смысловым содержанием становится фактор внешней успешности и социально-статусная реализация личности. Привычное место божественного/космического традиционных религий замещает вещественное/личностное изобилие, целью духовной практики становится полнота человеческой самореализации без посредства трансцендентного, в полноте тварного, или вещественного мира, посредством формирования собственных смыслообразов и волевых усилий. Первоочередным становится антропный принцип.

Формируется новая этика регламентации добрачных и брачных взаимоотношений, условно на этом поприще

¹ URL: <https://www.instagram.com/stories/highlights/17887265173179446/> дата обращения 01.10.2018; Женский круг Силы на Бали URL: <http://mandalaway.ru/bali2015/> дата обращения 01.10.2018.

² URL: https://www.instagram.com/p/BnZMa6y13mR/?taken-by=-dashagorod_official дата обращения 01.10.2018; https://www.instagram.com/p/BllOhA_AxIc/?taken-by=zina_shamoyan дата обращения 01.10.2018.

можно выделить три типа сообществ: первый — *работающие исключительно в психологической области, акцентирующие свое внимание на принципах взаимодействия полов и построении гармоничных взаимоотношений*¹. Однако, среди них встречаются и некоторые неординарные спикеры, дающие женщинам техники, как правильно «просить» у мужчины, популяризирующие идеи «дороговизны» женского времени и внимания, и транслирующие прямые установки на денежные взаимоотношения, к этому же типу можно отнести множество разновидностей маргинальных сексологов. Второе — тренинговые центры и коучи, работающие в области классической и альтернативной психологии, сочетающие ее с эзотерическим компонентом (эзотерические психологи)². Третий тип — оккультно-философский с элементами альтернативной психологии (астрологи, тарологи, космоэнергеты и т.д.)³.

Вероятно, для определенной категории лиц подобные тренинги приносят ощутимую пользу, помогая лучше понять себя, разрешить ряд неглубоких психологических проблем, ведут к некоторой гармонизации, но существует и категория

¹ URL: https://www.instagram.com/nexter_blog/ дата обращения 30.09.2018; URL: https://www.instagram.com/yaroslav_samoylov/ дата обращения 01.10.2018; URL: <https://www.instagram.com/tatianapudkova/> дата обращения 01.10.2018.

² URL: https://www.instagram.com/zina_shamoyan/ дата обращения 30.09.2018; URL: https://www.instagram.com/yulianovikova_com/ дата обращения 30.09.2018; URL: <https://www.instagram.com/kreakratia/> дата обращения 30.09.2018; URL: https://www.instagram.com/dashagorod_official/ дата обращения 30.09.2018; URL: <https://www.instagram.com/alexanderpalienko/> дата обращения 30.09.2018; URL: <https://www.instagram.com/tatyanasokor/> дата обращения 01.10.2018.

³ URL: https://www.instagram.com/irina_fire/ дата обращения 30.09.2018; URL: <https://www.instagram.com/karmafishki/> обращение к ресурсу 30.09.2018; URL: <https://www.instagram.com/yuliyatrunina/> дата обращения 30.09.2018; URL: <https://www.instagram.com/juliaalexvorontsov/> дата обращения 01.10.2018.

лиц с нестабильным психологическим статусом, в связи с чем возникает ряд вопросов о личной ответственности коуча/тренера за последствия, происходящие в сознании и жизни человека. Также, в современном медиапространстве намечается ряд встречных тенденций, которые условно можно характеризовать как «феминистические», критически рассматривающие деятельность гендерных коучей, что нашло свое отражение в распространении несколько пренебрежительного термина «валяевщина»¹.

В завершение хотелось бы обратить внимание, что на основании первичного семантического анализа основных используемых в группах понятий, термин «синтетическая» духовность представляется наиболее релевантным терминологическим обозначением для групп духовного развития. Неуместно также классифицировать их как новые религиозные движения или как группы «Нью-Эйдж», однако синтетические культы остаются близки и к первому и ко второму явлению по принципу неконфессиональной духовности. Доступные для аналитики упражнения, практики и обряды, позволяют характеризовать некоторые из подобных сообществ как «культовые» по отношению к личности практикующего субъекта. Изучение форм синтетических культов и механизмов их саморепрезентации в медийном пространстве, позволяют говорить о соответствии транслируемых ими идей запросам массовой культуры.

Посредством специфической трактовки ряда понятий традиционных духовных культур, происходит наделение исходных аксиологических категорий новым смыслом², благодаря

¹ Производная от фамилии одной из идейных вдохновительниц и популяризатора «ведических» идей Ольги Валяевой URL: <http://olga.valyaeva.ru/> дата обращения 01.10.2018.

² Из наиболее часто употребляемых используются термины «благость» и «изобилие», синонимичные в новом употреблении, где «изобилие» непременно должно окупаться внешними условиями, т.е. дети изобильной женщины не болеют, ее муж занимает высокий социальный статус,

чему снимается напряженный вопрос соотношения традиционных ценностей с тотальной культурой потребления, поддерживается культ «человека потребляющего», стимулируется дальнейшее потребительское поведение через удовлетворение потребностей «здесь и сейчас». При этом сами сообщества духовной реализации имеют отчетливо рыночный характер, а широкий спектр их распространения в медиaprостранстве целиком отвечает коммуникативному характеру современной социальной среды. Все это указывает на то, что происходящие в области духовно-религиозной сферы изменения нельзя считать поверхностными, а значит, изучение закономерностей развития новых типов религиозности и характера транслируемых ими ценностей поможет сформировать нам представление не только о нынешнем состоянии социокультурной среды, но и прогнозировать дальнейшие варианты ее развития. Остается надеяться, что вслед за всплеском эпохи «богинь и волшебниц» не наступит эпоха новых «институторисов».

богатство и полнота внутреннего мира отражаются во внешнем финансовом благополучии. Понятие «целомудрия» трактуется в энергийном аспекте, и напрямую связано с количеством жизненной энергии на реализацию планов и проектов. Часто в свободной форме трактуются известные библейские выражения: «возлюби ближнего своего как самого себя» — начни любить себя, иначе тебе нечего будет дать другому; не удовлетворяя своих потребностей, ты не можешь знать, как удовлетворить чужие потребности. Наравне с «языческой обрядовостью» упоминаются христианские и буддийские праздники, так же трактуемые в свободном и уместном для тематики блога контексте URL: https://www.instagram.com/p/BoV18xIFgzP/?taken-by=dashagorod_official дата обращения 30.09.2018.